
   Určenie koeficientu šmykového trenia 

 

 Úloha: Určte koeficient šmykového trenia.  

 Pomôcky: Silomer, vodorovné dosky z rôznych materiálov, hranoly, závažia 

 Teória úlohy: Poznáme 2 druhy trenia: 

 -šmykové trenie a valivé trenie, niekedy hovoríme o valivom odpore. 

Príčinou trenia je nerovnosť dotýkajúcich sa plôch. O trení hovoríme vtedy, keď stýkajúce 

sa plochy telesa a podložky nie sú dokonale hladké.  

 
 Uvažujeme, že teleso sa pohybuje rovnomerne po podložke.  
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- tiažová sila pôsobí na podložku, podložka na teleso – akcia a reakcia 
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Sily sú rovnako veľké, ale opačného smeru. Silomerom určíme F. Silu TF pri šmykovom 

trení definujeme takto:  

 NT Ff=F     NF - sila, ktorá pôsobí kolmo na podložku 
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 Postup :  1. Pohybujeme telesom po podložke. Jeho pohyb je rovnomerný, priamočiary. 

 2. Silomerom určíme veľkosť sily TF


 

 
 3. Namerané hodnoty zapíšeme do tabuľky. 

  


